

《马可福音》查经聚会之二十：12:28-44 - 组长版

诗歌：《爱，我愿意》

祷告：

破冰问题：你最喜欢和讨厌哪种人？

复习：请哪一位告诉我们上次学到什么功课？（在 11 章里，主耶稣洁净圣殿之后，与允许商人在外院作买卖的祭司与文士起了冲突。他们群起质问主耶稣，主耶稣以反问来回应，使他们无言以对。接着在第 12 章，主耶稣讲了葡萄园的比喻，他们看出主耶稣是针对他们而言，就想捉拿他。他们甚至找来法利赛人与希律党人，是平时与他们不和的派别的人，共同用问话来陷害主耶稣，提问该不该纳税给该撒。主耶稣指出天国的子民，在不违反神的最高权柄之下，应当顺服神所设立在世上的掌权者。接着撒都该人以离婚的问题，来证明死里复活是何等不合理的事，也被主耶稣以他们所信的摩西五经挡了回去，并指出信主但不信死里复活，是何等不合理的事。对我们的一个应用是：为什么信徒还小信，惧怕死亡呢？那么那些宗教领袖碰了一鼻子灰，是否就罢休了呢？我们一起来读经。）

读经：12:28-44

背景与名词解释：

背景：从马可福音 11 章-13 章结束，这几章经文记叙了耶稣在耶路撒冷的一系列事件和讲论。14 章开始是最后 24 小时的大篇幅受难叙事。11 章开始是耶稣在耶路撒冷的最后一周的事，也是耶稣人生中服事的最后一站。

上文：12 章开始了耶稣洁净圣殿后的一系列教导及回应挑战。耶稣和撒都该人辩论后，开始了 28 节的内容。

观察与解释：

第 28-34 节

1、在第 28 到 34 节文士的问题是什么？（V28 诫命中哪一条是第一要紧的？旧约圣经中仅以十诫为圭臬，但犹太律法，却发展出六百一十三条规条。因此这位文士有此一问。）耶稣的是如何回答他们的？（V29-31 耶稣并未指出哪一条的条文最重要，他指出最重要的是总纲和精神，就是爱神和爱人。）

2、如何通过耶稣的回答来看律法呢？（耶稣对于以色列人之责任的总结，结合了有名之申命记“示玛”（Shema；译注：原意为“听”），系犹太人的认信祷告，多于早晚诵读），包括申六 4~5 “与神有关”的诫命与利未记所记载之“与人有关”的诫命（十九 18）。在这总结中，真信仰的核心并不在于消极的诫命与惩罚，而是在于积极爱神、爱人的态度。）

3、文士对耶稣的回答态度是什么？（V32-33 对耶稣说的话表示赞同，并说爱神爱人比一切的燔祭和各式各样的祭祀好得多。在圣经中，顺服的确是比献祭更美（撒上 15: 22），所以爱神与爱人也就比遵行律法所有的规定更为重要。这不是一个全新的观点，它乃是先知给以色列之信心的核心。）

4、耶稣如何评价文士的回答？（V34 见他回答的有智慧，对他说，你离神的国不远了）

5、什么是智慧？（很难定义智慧。有说是应用知识的能力，或做正确决定的能力。或像旧约出 31:3，智慧也可以是一种特别的技巧，譬如能作巧工。箴 9:10 说“敬畏耶和华是智慧的开端”，因此智慧是神所赐能作巧工的技巧。神也赐世上许多人智慧，让他们运用智慧使得人类的群体在世上得益处。但是智慧未必涉及到救恩，很多智慧是属于一般普遍的恩典。）如何理解“主耶稣见他回答的有智慧”？（这人询问主耶稣属灵的事是出于诚意，并能理解主耶稣的回答，而不像其他为了设陷阱来抓把柄而询问的人）如何理解“你离神的国不远了”，是因为人有智慧就离神的国近吗？（不是说人有智慧就离神的国更近，而是说因为圣灵光照，使他能领悟以前无法领悟的主耶稣的话语，似乎离神国近了，剩下的是他愿不愿意让主耶稣作他生命的主与救主而进入神国？就像马太 19:16-24 里所说的少年人，他诚恳也明白主耶稣告诉他的话语，但是他似乎仍然在天国的门口徘徊，未必能进去，因为他像尼哥底母一样也需要重生才能进入永生，而不是凭着智慧。当圣灵使人重生，他就不会再犹豫去接受基督作他生命的主、救主，否则他只能“忧心愁愁的走了”。）为什么“没有人再敢问他什么”？（他们抵挡不了主耶稣的答案，因此不如不问，免得自讨苦吃。）

6、你是有智慧的人吗？你羡慕智慧吗？为什么？

7、律法貌似严厉，但是总纲却是爱，我们该如何理解这两者之间的关系？（律法的本意是吓阻人犯罪，叫人知罪，并照着神的指示来对付罪。律法使人看到自己达不到神圣洁的标准，就是看到自己污秽了原先人根据神圣洁的形象被造。当人一离开神的话语，人就堕落，死亡就来到人间。不但拦阻了人和父神亲密的沟通，更造成永恒的隔离。律法只有三分之一是规条与惩治，其他三分之二是关乎献祭。看律法的三分之一，叫人知罪后，可以靠律法三分之二所说神悦纳的祭物来赎罪。律法貌似严厉，却如同父亲对孩子的禁令一样，本意并不是惩罚，而是要人投奔神，恢复与神亲密的关系。律法是出于神爱世人，律法反映神圣洁的属性，用意是要人渴慕圣洁而爱神，因此律法的总纲就是爱。诗 1:2 说“唯喜爱耶和华的律法，昼夜思想的，这人便为有福”。）

8、律法和先知一切道理的总纲是爱神爱人，我们在实际生活中该如何践行？

第 35-37 节

9、第 35 到 37 节中耶稣在圣殿里教训人，问他们什么？（V35 文士怎么说基督是大卫的子孙呢？大卫被圣灵感动，说：“主对我主说：你坐在我的右边，等我把你仇敌放在你的脚下。大卫既称他为主，他怎么又是大卫的子孙呢？”）

10、有人知道耶稣的问题中引用了旧约哪里的经文吗？（诗篇 110:1，诗篇 110 篇被称之为弥赛亚之诗，在新约中更清楚的指出本诗是瞻望耶稣基督。）

11、你会如何回答这个问题呢？（在肉身上，耶稣的确是大卫的后裔（罗 1:3、4）。但耶稣却指出，以色列王大卫称呼自己的后裔为主，就显示了那应许要来的弥赛亚（就是耶稣自己），要比大卫更大，其尊荣和能力远超大卫。）

12、“众人都喜欢听祂”，你也喜欢听上帝的话吗？（参诗篇 1:2）怎么让自己更渴慕神的话？

第 38-40 节

13、第 38 到 40 节，基督在教导之间谴责了哪些人？从哪些方面谴责他们呢？（V38-40 穿长衣游行，喜爱人在街上问他们安，喜爱会堂的高位，筵席上的首位，侵吞寡妇的家产，假意作很长的祷告）

14、文士们在知识上熟悉圣经，也完全接受其权威。耶稣为何责任他们？（这些教法士不单喜爱外在的表演与遵守宗教规条的虚浮荣耀，他们也贪爱钱财。然而，他们这么做的时候，以冗长的祷告来掩饰，使得他们的罪充斥着假冒为善的可怕气息。寡妇与孤儿理当成为他们同情与代祷的主要对象，因为这些人乃是神特别关心的对象（出二十二 22；诗一四六 9）。但他们反倒抢夺这些人。因此耶稣谴责他们。当然不是因为他们的虔诚，而是因为他们表里不一，假冒为善。更多的知识与更大的机会，只带来更重的责任；若是拒绝履行这责任，则可能带来更大的罪责。）

15、这件事在哪一方面是对我们的一种警告呢？比较路 12: 47, 48。

第 41-44 节

16、第 41 到 44 节记载了什么故事？（记载了耶稣赞许穷寡妇的奉献）这位妇女有何特征？（V42 穷这字并不是一个希腊常用字，意思是“十分贫穷”；寡妇是没有依靠的，更加上十分贫穷。）

17、为何经文特别强调 2 个小钱就是一个大钱呢？（两个小钱的钱币被称为雷普顿，是流通货币中面值最小的，一个大钱，价值是一个罗马银币的 1/64（当时的一个银币相当于一天平均的工资），马可这样描写突出寡妇的奉献，在人眼中是何等的少（与财主的奉献也是对比），与后面的耶稣的评价形成强烈的对比。而且她本来可以奉献 2 个小钱中的一个。）

18、找一找经文中有哪些对比呢？（财主和寡妇；投了若千的钱和投了两个小钱；耶稣眼中奉献多少的对比）

19、以人的眼光看，谁奉献的多呢？（V41、42 当然是财主）耶稣如何看待此事呢？（V41-44 耶稣并不否认财主投了许多钱，而只是说寡妇投的更多。寡妇奉献比众人都多，因为别人是把有余的拿出来，寡妇是奉献了一切养生的）

20、这件事对于神衡量我们奉献的方法有什么教训呢？（带着敬虔、乐意的心，神衡量我们的奉献，不是看我们给了多少，而是看我们为自己保留了多少。这个寡妇是完全的牺牲。）

21、我们要怎样才能与这个标准相配呢？比较林后 8：12；9：7。

22、在第 38 到 44 节请比较寡妇和文士的行为？（这两个部分结合在一起，显出非常强烈的对比。文士做出侵吞寡妇家产的事，只有敬虔的外表，他们贪图虚浮的荣耀，表现出敬虔的样子，其实是透过这些敬虔的表现来赢取人的尊重，作为得利的门路，没有敬虔的实际。甚至做出为谋利益，残害别人的恶事。寡妇虽然没有外在的表现和条件，却有一个敬虔的心，对神的爱，使她毫无保留的奉献。）

23、综合经文第 12 章，这些犹太当权者，有什么可供我们作为鉴戒的？（(1) 空有敬虔的外表，没有敬虔的内涵(2) 喜爱虚浮的荣耀。(3) 以敬虔为谋取自己利益的门路。(4) 骄傲、自以为明白真理，其实不然。(5) 仗着权势欺压别人。）

24、根据耶稣对律法的解释，基督徒的本分是什么？

归纳与应用：

- 1、我该如何在职场中践行爱神爱人的道理？
- 2、我该如何在教会中践行爱神爱人的道理？
- 3、我该如何在家庭中践行爱神爱人的道理？
- 4、这个礼拜我们可以如何彼此代祷？（分 3-4 人的小组，为彼此祷告）